

**Вступительное слово Преосвященного Игнатия, епископа
Выборгского и Приозерского, управляющего Выборгской епархией и
Западным викариатством г. Москвы, на I Окружных образовательных
чтениях «Преподобный Сергей. Русь. Наследие, современность,
будущее»**

Всечестные отцы, уважаемая Татьяна Юрьевна, дорогие педагоги, дорогие братья и сестры! Сердечно приветствую вас на открытии I Окружных образовательных чтений «Преподобный Сергей. Русь. Наследие, современность, будущее», проводимых совместно Западным викариатством г. Москвы и Западным окружным управлением образования Департамента образования г. Москвы.

В прошедшем году Западным викариатством и Западным окружным управлением образования была разработана и реализована модель взаимодействия православного прихода и школы. Этот опыт признан успешным на Совместном совещании Руководства епархии г. Москвы и Департамента образования г. Москвы 5 марта 2013 г. и рекомендован для распространения во всех других окружных управлениях образования г. Москвы. А в сентябре этого года эта модель была признана лучшей образовательной инновацией года в г. Москве в рамках конкурса «За нравственный подвиг учителя». Несомненно, все это во многом стало возможно благодаря активной гражданской позиции начальника Западного окружного управления образования Бариновой Татьяны Юрьевны. В любом деле первопроходцу всегда сложно, и от него требуется особая смелость. Требуется преодолеть годами сложившиеся стереотипы мировоззрения в себе и в других, преодолевать подчас непонимание окружающих. Для этого требуется нравственный подвиг. Поэтому само название конкурса «За нравственный подвиг учителя», победу в котором за реализацию модели

взаимодействия школы и Церкви одержала Татьяна Юрьевна, показывает саму суть этой ее деятельности.

Деятельность в сфере образования связана с особой ответственностью. Ребенок в стенах школы проводит значительную часть жизни, и потому школа может оказывать значительное влияние на формирование его личности. Самое главное, чему может способствовать учитель, - это развитию в ребенке чувства ответственности и способности любить. Любить себя должным образом, любить свою семью, свою страну. Эти ценности объединяют Церковь и школу. Да, юридически Церковь отделена от государственных структур, но она не отделена от народа. Будущее народа – это земное будущее Церкви. А будущее народа – это его дети.

Церковь исторически никогда не была чужда делу просвещения. На протяжении почти тысячи лет (до эпохи Петра I) она одна несла миссию образования русского народа и других народов нашей страны. Ею был накоплен богатый опыт по позитивному формированию человеческой личности, базирующийся на принципах свободы и любви, или, точнее, свободы в любви, так как свобода и любовь не отделимы друг от друга. Сейчас можно слышать, что идет засилье клерикализма, однако это не так: Церковь руководствуется святым правилом апостолов: «Не господствуйте над наследием Божиим» (ср. 1 Пет. 5,3). Каждый свободно берет от Православия столько, сколько он сам хочет. А что можно взять от Православия? То, что взяли полководцы Александр Суворов и Федор Ушаков, писатели Александр Пушкин и Федор Достоевский, химик Менделеев и основоположник науки о высшей нервной деятельности академик Павлов – все эти глубоко верующие люди жили и творили, опираясь на ценности Православия. «Капитанская дочка», «Евгений Онегин», не говоря уже о романах Достоевского, самим своим существованием утверждали и утверждают христианские добродетели: терпимость, любовь к

ближнему, верность в браке, взятие ответственности за судьбу другого человека.

Наследие Православия настолько востребовано современностью, что возник даже такой термин, который ввел в обиход профессор Капица, термин, который, как кажется, состоит из двух несовместимых понятий – «православный атеист». Хотя, с другой стороны, человека, который приемлет дух Православия, атеистом в чистом виде назвать уже никак нельзя. Поэтому неслучайно такие люди, как известный филолог Михаил Леонович Гаспаров и поэт Булат Окуджава, которые в течение жизни ставили под сомнение церковную веру или даже просто веру в Бога, но при этом своим творчеством исповедовали православные по духу ценности русской культуры, перед смертью сознательно обратились к Православию и приняли Крещение.

Радует, что сейчас государство в целом все более испытывает внутреннюю потребность обращаться к Православной Церкви. Все более обращается к наследию Православия и государственная система образования. Думается, что тысячелетний опыт Церкви поможет нашему народу, нашим детям стяжать жизнелюбие, жизнемудрость и жизнестойкость.

Примером такого отношения к жизни является преподобный Сергей Радонежский, памяти которого посвящены наши чтения. Он не только один из величайших святых Руси, не только духовный учитель и „наставник многих“, но и один из великих строителей русского национального единства. Преподобный Сергей стал центром, вокруг которого вращалась духовная жизнь возникающего Московского государства. Его образ весьма привлекателен. Он прост, добр, чист. По выражению писателя Бориса Зайцева, "в благоуханьи его святости явствен аромат сосновой стружки".

Преподобный Сергей не только один из величайших среди русских святых, он также и реформатор русского монашества. Он вновь ввел в своём

монастыре киновийский, то есть общежительный устав, забытый предыдущими поколениями русского монашества.

Киновийский устав требует от всех, в том числе и от игумена, участия в монастырских работах. И Сергей не только работал, как все: будучи, по словам автора его жития Елифания, телом весьма силен и способен работать за двоих, он и на самом деле работал за двоих, не гнушаясь при этом никакой работой.

Прп. Сергей был полон кротости и смирения. Действительно, эти два качества, смирение и кротость, составляют как бы внутреннюю ткань личности Сергея. Вся его жизнь служит их проявлением. Никогда у него не было заметно гнева, крутости и суровости по отношению к другим людям. Он - сама простота, без тени лукавства.

Для духовной жизни прп. Сергия характерна её трезвость. Она такая же здоровая, как сам Сергей, и в её кротости нет и следов слащавости. Эта духовность, при всей любви к одиночеству и к созерцанию, при всём постоянстве молитвы, вся пронизана действенной любовью к ближнему.

Его образ монашеской жизни, его общежительный устав очень полюбился русскому благочестию, ибо он олицетворяет собой братство, соединённое чистой любовью ко Христу и друг к другу.

Совсем недавно, в конце октября, в Москве проходил XVII Всемирный русский народный собор, в итоговом документе которого было отмечено, что «общественным идеалом Российской цивилизации является солидарное общество, в основе которого лежат не конфликт и конкуренция, а взаимопомощь и сотрудничество всех его членов». И мы видим, что стремление к солидарному обществу пронизывает всю историю России, находя своё отражение в утверждении старанием прп. Сергия киновийского, общежительного монастырского устава на Руси, а также, как было сказано на XVII Всемирном русском народном соборе «в принципах соборности, в

симфонии государства и Церкви, в опыте общины, прихода, артели, казачьего круга, совета, коммуны... Ценности солидарного общества становятся актуальными в современном мире, который по мере роста материального могущества людей стал слишком тесным для общества перманентного конфликта. Непрерывная экономическая гонка и постоянная борьба за ресурсы толкают человечество от одного военного конфликта к другому, что в итоге может завершиться столкновением цивилизаций. В этих условиях создание солидарного общества — это задача, которую ставят перед нами народ и сама жизнь» (XVII Всемирный русский народный собор).

И мы верим, что молитвами основателя братолюбивого, общинного жития, прп. Сергия Радонежского, в нашем Отечестве любовь к Богу и к ближним будет все более и более умножаться.

*Преосвященный Игнатий, епископ Выборгский и Приозерский,
управляющий Западным викариатством г. Москвы*